

29 октября - День работников вневедомственной охраны

Тот же рабочий, тот же солдат...

Вневедомственная охрана - уникальная служба в составе органов внутренних дел, аналогов ей нет ни в одной стране мира. Она отличается от всех охранных структур других государств своей массовостью, наличием в ее составе разветвленной системы пунктов централизованной охраны объектов с помощью сигнализации, построенной на принципе использования телефонной связи в масштабе всей страны.

Служба вневедомственной охраны выполняет не только узкую задачу охраны предприятий, организаций, учреждений и ведет борьбу с преступностью, а также оповещает о пожарах, борется с мелкими кражами, выполняет инспектирование ведомственной охраны, организует в широких масштабах охрану квартир граждан, разработку новых технических средств охранно-пожарной сигнализации и их промышленное внедрение. Она своими силами делает монтажно-наладочные работы по установке средств сигнализации, осуществляет их эксплуатацию и ремонт.

Сегодня с удовлетворением можно отметить, что вневедомственная охрана из примитивной сторожевой превратилась в большую инженерно-техническую, милицейскую, военизированной сторожевую службу органов внутренних дел, успешно охраняющую объекты народного хозяйства и имущество граждан.

Все это стало возможным благодаря внедрению технических средств, совершенствованию структуры аппаратов и подразделений охраны.

В своей повседневной работе охрана тесно связана с деятельностью многих других служб милиции, ее невозможно отделить теперь от системы внутренних дел, с которой она срослась всеми своими корнями.

Однако, в 1952 году, в дни создания охраны, дело обстояло совершенно иначе. Многие руководители министерств и управлений внутренних дел неоднократно выступали с предложениями о передаче вневедомственной охраны в местные Советы или возвращении ее предприятиям и организациям. И это неудивительно - охрана производила безрадостное впечатление своей отсталостью и неспособностью выполнять поставленные задачи. Она фактически состояла из одних сторожей, людей престарелого возраста и инвалидов. Отдел охраны при органах милиции, как правило, состоял из трех-пяти сторожевых бригад во главе с бригадирами, двух-трех вольнонаемных инспекторов для проверки службы, инспектора по кадрам, бухгалтера и кассира. Возглавлял отдел начальник - офицер милиции, иногда был и заместитель без среднего начальствующего состава.

Вполне закономерно возник вопрос о перестройке способов несения службы сторожами, о переходе от стационарных постов к обходным и даже патрулям на мотоциклах. Это, в свою очередь, вынудило изыскивать способы защиты магазинов, палаток и других объектов самыми простейшими средствами сигнализации, принимать силами работников охраны меры по приобретению провода, фольги, производству простейших датчиков, звонков и сирен. Для разработки технических средств сигнализации было создано специальное конструкторское бюро (СКБ) с небольшой механической мастерской. Путем замены сторожей стали вводиться в штаты подразделений охраны должности электромонтеров. Силами мастерской, хотя и кустарно, было организовано производство небольших партий звонков громкого боя, сирен и других простейших приспособлений, вплоть до использования часов для фиксации времени нахождения патрулей на маршрутах по охране объектов о целью повышения их ответственности.

В последующее время возникла мысль об использовании телефонных линий связи для передачи сигналов с охраняемых объектов непосредственно в отделы охраны, различных пультов и концентраторов, что увеличивало качество охраны и обеспечивало условия ее дальнейшего совершенствования.

Организация во всех республиканских, краевых, областных центрах и крупных городах пунктов централизованной охраны показала крайнюю необходимость создания специальных нарядов милиции для реагирования по сигналам "тревога". В результате было подписано распоряжение, которым разрешалось заменять сторожей милиционерами. Также положительно были решены вопросы о целевом выделении охране ежегодно автомобилей и мотоциклов, оборудовании их радиосвязью.

Фактически с этого периода охрана начала бурно развиваться. Из года в год повсеместно строились помещения ПЦО, устанавливались пульты, оборудовались сигнализа-

цией охраняемые помещения, при пунктах охраны создавались отделения и взводы милиции. В отдельных местах милиция объединялась в дивизионы и даже полки ночной милиции. Использование этой милиции стало увязываться с патрульно-постовой службой городских и районных отделов милиции по специально разработанным планам единой дислокации. Сторожевая охрана активно заменялась и на наиболее крупных промышленных предприятиях. На них устанавливались вновь разработанная аппаратура периметровой охранной сигнализации и телевидение, создавались пункты сигнализации, вводилась милиция. Эти меры охраны значительно повысили ее авторитет в глазах хозяйственных руководителей, усилили надежность службы.

Объемы работ по охранной сигнализации бурно росли, ежегодно устанавливалось по 500-700 пультов, оборудовались аппаратурой сигнализации тысячи объектов. Вместе с этим возникли очень большие предприятия по производству пультов и других приборов на заводах страны.



Вместе с этим было доложено в Совет Министров СССР от имени МВД Союза, что в целях расширения услуг для населения и изыскания для этого возможностей, без дополнительных затрат для государства, начала практиковаться охрана квартир граждан с помощью сигнализации и пультов. Такие меры также были призваны в конечном счете сыграть значительную роль в борьбе с квартирными кражами, получившими большое распространение в стране. Таким образом, охрана смело взяла на себя дополнительную сложную задачу по охране квартир.

Из года в год рос авторитет вневедомственной охраны. Если раньше в МВД стремились как-то избавиться от нее, то теперь появилась большая заинтересованность в ее использовании по линии борьбы с преступностью. Служба охраны стала самой развитой в техническом отношении в системе МВД, с большой численностью милиции, которую даже стали пытаться забирать из охраны, объединив с патрульно-постовой службой милиции. Приходилось много бороться чтобы не допустить такой ошибки, так как пультная охрана не может существовать без милиции, введенной вместо сторожей, ибо не в состоянии тогда была выполнять свои основные задачи.

Дальнейшее развитие пультной охраны, самое широкое внедрение аппаратуры сигнализации в сочетании с милицией показали надежность такой охраны. Она оказалась значительно эффективнее, чем имевшаяся охранам милиции в банках, узлах связи и других особо важных объектах с концентрацией больших средств и материальных ценностей. Поэтому и было принято решение о передаче всех банков в стране под охрану милиции в сочетании с современной сигнализацией. Вневедомственной охране стали поручать и другие сложные задачи.

Опыт вышеперечисленной работы, которую, к сожалению, всю очень трудно описать, наглядно показывает, что внедрение технических средств сигнализации является главным условием развития вневедомственной охраны. Это сейчас прописная истина, но она была далеко не бесспорной для тех, кто работал и продолжает работать в охране г. Саяногорска в годы ее становления.

С чувством большой благодарности и признательности хочется вспомнить о руководителях вневедомственной охраны, которые проявили себя прекрасными организатора-

ми и инициативными работниками и тех, кто сейчас находится на заслуженном отдыхе.

А.И. Прокопьев был первым начальником отдела вневедомственной охраны г. Саяногорска.

Отдел охраны, - вспоминает Анатолий Иванович, - находился в поселке Майна. Ютились мы в маленьком деревянном здании. Да и коллектив был маленький - всего 9 человек, и проблем очень много: не было технической укреплённости, а в связи с этим, недоверие организаций и предприятий. Во-первых, переехали в новое здание, затем нашли общий язык с руководителями хозяйственных учреждений, набрали работников. В основном, конечно, пенсионеров. Приходилось трудно, но доверие мы все-таки заслужили.

На сегодняшний день вневедомственная охрана - незаменимая часть нашего города. И в этом большая заслуга каждого руководителя, которые пришли в охрану после меня. Каждый из них внес свой вклад в это дело, оставил частичку своего сердца.

Сегодня я хочу поздравить всех работников вневедомственной охраны с профессиональным праздником! Пусть в ваши дежурства будет как можно меньше сработок, краж, преступлений. И... побольше оптимизма!

Геннадий Григорьевич Туткушов приехал в г. Саяногорск в 1983 году, пошел работать в ЖКХ г. Красноярскгэсстрой" слесарем пятого разряда. За активную работу в ВЛКСМ неоднократно награждался почетными грамотами и ценными подарками. Как известно, в те годы в органы милиции направляли лучших работников с организаций и предприятий. Когда такой вопрос встал в ЖКХ "Красноярскгэсстрой", то все единогласно поддержали кандидатуру Геннадия Григорьевича. С 1984 г. он начал работать в милиции водителем группы захвата. В 1984 году Геннадий Григорьевич назначен на должность дежурного ПЦО, а в 1989 году закончил Красноярскую школу милиции с отличием.

В мае того же года Геннадия Григорьевича выдвинули на должность начальника Саяногорского медвытрезвителя, но через два года, 1 августа 1991 года, он вернулся в отдел вневедомственной охраны в качестве начальника, где и работает по сей день.

Свою трудовую деятельность Г. И. Корнилова начала воспитателем детского сада. Но полной отдачей и удовлетворением для себя не получала. Совершенно случайно Галина Ивановна узнала, что на пункт централизованной охраны требуется диспетчер пультного управления (ПУ).

К новому месту Галина Ивановна, как и всякий человек, привыкала долго. Домой приходила уставшая, обесиленная. И все же своим добрым и мягким характером, бескорыстной и упорной работой, Галина Ивановна заслужила расположение коллег. И вот уже 14 лет она не представляет себя на другом месте!

Пользуясь предоставившимся случаем, - говорит Галина Ивановна, - хочу поблагодарить своего учителя З.А. Росс и поздравить с праздником всех, с кем раньше работала - Мильхину Нину, Сахарову Любовь, Юнышену Людмилу, Чешкову Галину, Сущенко Любовь и всех работников вневедомственной охраны! Пусть у всех всегда все будет хорошо!

В каждом возрасте есть свои прелести. Мне сегодня, помимо праздника, хочется поздравить Галину Ивановну с рождением внучки!

В народе есть старая мудрая пословица: "Найди себе работу по душе, и тебе не придется работать ни одного дня в жизни". Эти слова с полной ответственностью можно адресовать начальнику пункта централизованной охраны (ПЦО) С.Ю. Цыбульскому.

После учебы Сергей Юрьевич работал электромонтером узла связи в с. Бея. Волею судьбы в 1979 г. уехал в г. Абакан, где продолжал трудиться в городском узле связи, но уже старшим смены электромонтеров.

В 1984 г. Сергей Юрьевич на постоянное место жительства приехал в наш город. Работал в комендатуре начальником отряда, но по сокращению штатов ушел в медвытрезвитель. В 1988 г. его пригласили в отдел вневедомственной охраны на должность начальника ПЦО, где он продолжает трудиться и сегодня.

Вот такие люди работают сегодня в отделе охраны нашего города! Люди долга и отваги. Глядя на них, с уверенностью можно сказать, что наша милиция нас берегла, бережет, и всегда будет беречь! Ведь на них равняются рядовые сотрудники милиции. Переняли их опыт и успешно трудятся в отделе вневедомственной охраны Кирилл Володя, Пигалев Николай, Пелипенко Александр, Таничев Сергей, Иванов Сергей, Кончаков Александр, Шихалев Валерий, Мамедов Шаик, Авдеев Александр, Синицын Дмитрий и многие многие другие. Все они любят свою работу и не бросят любимое дело.

Алена КОНЧАКОВА

Юбилей клуба "Сакура"

Спорт

Дамы и господа, Вы устали от политических неурядиц и экономических передряг. Давайте поговорим о приятном. Многие ли из вас знают, что в городе нашем есть клуб под названием "Сакура", которому исполняется 2 ноября - 5 лет. Думаю, не многие.

Организовали его практически на пустом месте, т.е. в старом гараже здания ДОСААФ, три энергичных молодых человека М.К. Стрыгина, Н.А.Стрыгина, С.В.Лактин и, конечно же, ребята и их родители. Михаил Юрьевич является председателем федерации Кёкусинской-карате, а в федерацию входят такие клубы как Абаканский под названием "Канку" и Миусинский "Будо" - обладает 1 кю. Ежегодно посещая знаменитый в России клуб "Бусидо", которым руководит В.Л. Фомин (он повышает спортивную квалификацию).

Виктор Павлович Фомин имеет 3 дан. Его очень часто приглашают к нашим ребятам на сборы в Саяногорск. В результате чего ученические пояса спортсмены получают непосредственно на месте.

Мне думается, без женского начала трудно себе представить даже такой вид спорта, как борьба. Это рой инструктор - Н.А. Стрыгина. Дети ее уважительно называют "учитель". Она может поговорить с детьми, дать дельный совет, наставить на путь истинный.

А дети здесь всех возрастов, с разными характерами, судьбами и данными. Ребята крепнут в клубе и телом, и духом, а это так необходимо в наше тяжелое время - быть просто сильным.

Есть и третий инструктор - С.В. Лактин. Он сам начинал в этом клубе, а теперь тренирует здесь ребят. За пять лет существования клу-

ба юные спортсмены из "Сакуры" принимали участие в городских, республиканских, российских соревнованиях. Имеются здесь свои чемпионы и призеры. Это такие как Пилей Денис - 8 кю, Обшитон Игорь - 5 кю, Обшитон Эмиль - 4 кю и Арнаутов Максим - 7 кю.

Да, существуя всего 5 лет, подготовить таких ребят, которых знают не только в Саяногорске, но и далеко за пределами города. Это надо очень любить свое дело.

Михаил Юрьевич Стрыгин не останавливается на достигнутом; теперь ребятам выдают паспорта международного образца, которые имеют силу на территории России и юные борцы могут повышать свою квалификацию в любом другом клубе этого профиля.

Мы все знаем, как сложно организовать что-либо на пустом месте, имея только квалификацию спортсмена,

7 ноября 1996 года "Золотая" свадьба Ольги Федоровны и Поликарпа Ивановича Москвинных.

В 1932 году крестьянская семья Ольги Федоровны, живущая в деревне под Новокузнецком, переезжает в город. Жить поселяются в рабочем бараке, куда впоследствии определяется на место жительства и Поликарп Москвин с родителями. Дети вместе играли, ходили в школу. В 1939 году Поликарп призывается на службу в Красную Армию, Ольга учится. Мечтают в жизни о многом, но война ломает все планы молодых. Ольга вместе с другими девушками из города оказывается на военном заводе в Новосибирске, работает токарем. И только



через четыре года возвращается в Новокузнецк, куда осенью 1946 приезжает и Поликарп. В ноябре они сыграли свадьбу, и на пятьдесят лет в их доме поселилась любовь, взаимное уважение

и забота. Выросли две дочери, сейчас им радость приносят внуки и правнуки.

Совет ветеранов войны города Саяногорска поздравляет "золотых" юбиляров и желает им доброго здоровья, семейного счастья.

как наши тренеры. Поэтому хочется отблагодарить С.Алексаия и С.Стародубова за помощь в организации клуба. И, конечно, сказать спасибо спортивному комитету, он тоже старается помочь

спортсменам. Хочется верить в то, что найдутся в нашем городе господа, которые хотели бы вложить свой капитал в спорт. Ведь это так необходимо! Возможно тогда бы наши дети меньше совер-

шали проступков на улицах города.

С пятилетним юбилеем Вас, увлеченные тренеры и ребята из "Сакуры"! Здоровья вам и новых спортивных достижений.

НАШ БЫТ КАК ЕСТЬ

Актуальное интервью

Немаловажная деталь жизни человеческой - быт. Из многих звеньев складывается он, и одно весьма значительное - санитарно-эпидемиологическая обстановка. Какова она в нашем городе? Об этом в своем интервью рассказал главный врач городского Центра санэпиднадзора С.Н. Мосин:

- Прежде всего, Сергей Николаевич, хотелось бы поговорить о "хлебе насущном", о том, что мы кушаем и пьем. Как оценивает санитарно-эпидемиологическая служба состояние городского водоснабжения и продуктов питания?

- Вопрос этот далеко не праздный. О состоянии питьевой воды в городе говорилось немало. Разумеется, на контроле оно и у нашей службы.

За 9-месяцев текущего года нами взято и исследовано 608 проб питьевой воды. Выявлено, что 18 из них по бактериологическим показателям не соответствуют ГОСТу. Особенно неблагоприятны, в этом плане водозаборы Саянморы, СМП ЖКХ и ПМК-1. Вынесено постановление о закрытии скважины № 6 на водозаборе СМП ЖКХ. В настоящее время вода из нее в сеть не подается, прокачивается и сливается на грунт. Всего по водозаборах наложено три административных штрафа.

Тем не менее, проблема водозабора в городе стоит довольно серьезное. В первом полугодии 1996 года имела место недостаточность питьевой воды, назрела необходимость строительства нового водозабора для города.

Что касается качества выпускаемой предприятиями города продукции и соблюдения правил торговли ей, то в этом плане следует отметить следующее. На молочноперерабатывающих предприятиях города взято 178 проб готовой продукции, 6,1% ее (11 проб) не соответствует установленным нормам. Такой результат значительно лучше, чем в 1995 году.

О нарушениях же условий реализации молочной продукции в торговой сети свидетельствует тот факт, что из 49 взятых проб 7 не соответствуют санитарным нормам. Отмечается высокий уровень нестандартных анализов в общепите за счет колбасных изделий.

В целом по городу за 9 месяцев года за нарушение качества выпускаемой продукции и нарушение правил торговли вынесено 20 постановлений о закрытии, наложено 114 штрафов. В числе торговых точек, которые закрыты по названной выше причине 2 принадлежащие АО "Саянмолоко" и 2 подсобному цеху СаАЗа.

Известно, что контролю со стороны санитарно-эпидемиологической службы подвержены и объекты образования, дошкольных учреждений. Вы отмечаете, что за 9 месяцев года по нарушениям в названных учреждениях наложено 9 штрафов. Чем конкретно вызваны эти административные наказания?

- Прежде всего должен заметить, что ряд нарушений связан с подготовкой данных объектов к новому учебному году. Так, в школе № 6 не отремонтирована система канализации, в школе № 10 мебель не соответствует возрасту детей. Хотя во всех учреждениях и организовано горячее питание, но качество им в школах низкий. При этом из 97 взятых проб с готовящейся здесь продукции 6 не соответствуют санитар-

ным требованиям.

Одним из аспектов деятельности школ, которые также контролирует наша служба является и организация учебного процесса - учебное планирование. По-прежнему отмечается его перегрузка, завышение времени для подготовки домашних заданий.

- В последнее время в городе все острее встает вопрос по инфекционной заболеваемости. Какова по данным санэпидслужбы обстановка в этом плане?

- Как и по всей России в целом, у нас в городе она складывается не лучшим образом. За 9 месяцев 1996 г. в Саяногорске возросла заболеваемость сальмонеллезом (в 2,5 р), дизентерией и прочими острыми кишечными инфекциями (в 1,3 р). Если по детским дошкольным учреждениям в городе отмечается относительно благополучие, то среди населения имела место вспышка пищевой токсикоинфекции, возникшая после употребления пирожных, приготовленных в столовой № 12 АО "СаАЗ".

Проведенные Центром госсанэпиднадзора совместно с Администрацией города и представителями АО "СаАЗ" организационные мероприятия по улучшению хлорирования воды позволили снизить заболеваемость вирусным гепатитом "А" в г. Саяногорске в 3,3 раза.

Благодаря большой работе, проведенной лечебно-профилактическими учреждениями, по иммунизации населения против дифтерии за 9 месяцев 1996 года случаев дифтерии не зарегистрировано. Отсутствие заболеваемости дифтерией в городе еще раз подтвердило, что прививки являются самым надежным средством защиты от инфекционных заболеваний.

И по тем инфекциям, по которым прививки еще не внедрены в практику, идет рост заболеваемости. Так, заболеваемость коревой краснухой выросла в 1996 году в 21 раз. На фоне коревой краснухи отмечается и рост заболеваемости кори.

Очень напряженной остается за сезон 1996 г. обстановка по клещевому энцефалиту. Зарегистрировано 43 случая клещевого энцефалита. По сравнению с 1995 годом заболеваемость возросла в 2,3 раза. Удлинился эпидсезон, т.е. время, в течение которого регистрировалось заболевание. Последний большой был зарегистрирован в конце сентября. Клинические проявления данного заболевания в этом году более тяжелые, температура держалась на высоких цифрах длительное время, отмечались случаи двухволнового течения.

Из 43 случаев заболевания - 41 или 95,3% составляют взрослые. При анализе заболевания выяснено, что клещевым энцефалитом болеют лица не имеющие прививок против данного заболевания и болезнь протекала в тяжелой форме.

Отмечается по городу и рост числа лиц, обратившихся в медучреждения с укусами клеща. За эпидсезон 1996 г. пострадавших было 650 человек. Единственная защита от заболевания клещевым энцефалитом - прививки, которые начинаются в ноябре месяце и включают в себя два укола осенью и третий в марте следующего года. Хочется особо заострить внимание населения на том факте, что лечение клещевого энцефалита весьма дорогое "удовольствие", ведь стоимость

одной ампулы иммуноглобулина от 65 до 90 тысяч рублей, а их необходимо не менее 12.

- В последние 2 года большую тревогу вызывает рост так называемых социальных болезней.

- Да, ситуация по этой категории заболеваний в городе действительно тревожная, судите сами: только за 9 месяцев текущего года у нас в 4,5 раза возросла заболеваемость сифилисом и, несмотря на все предпринимаемые меры, тенденция к ее снижению не отмечается.

Обостряется эпидситуация и по туберкулезу, растет число больных с заразными его формами. В то же время фтизиатрическая служба города испытывает недостаток в обеспечении лекарственными формами, диагностическим оборудованием, дезинфицирующими средствами.

На высоком уровне находятся заболевания чесоткой и микроспорией, особенно среди детей. В процентном отношении это составляет 88% - по чесотке и 55% - по микроспории.

Противоэпидемические мероприятия в очагах социальных заболеваний влекут за собой значительные финансовые затраты. Лечебные учреждения вынуждены открывать в связи с этим дополнительные стационары по избавлению от данного вида инфекций. Сегодня, к примеру, в городе действует кабинет анонимного лечения вензаболеваний, а в перспективе - открытие кожнодиспансера на базе бывшего филиала детской поликлиники в 9-ом микрорайоне.

- Ваши данные, Сергей Николаевич, еще раз убеждают в довольно сложной санитарно-эпидемической обстановке, которая сложилась в последнее время в городе. Существуют ли какие-либо целевые городские программы, направленные на изменение ситуации к лучшему?

- Конечно, такие программы существуют, другое дело, что нет финансовых средств для их реализации.

В 1996 г., в марте, администрацией города принята программа по защите населения города от переносчиков инфекционных заболеваний. Она состоит из 2 разделов.

Первый - профилактика природно-очаговых заболеваний. Надо сказать, что Центром госсанэпиднадзора в необходимом объеме ведется работа по исследованиям в природных очагах. Но крайне необходимы средства для приобретения медикаментов и ядохимикатов. Финансирование же - 0% от годового плана.

Второй раздел - борьба с синантропными грызунами и насекомыми на муниципальных объектах. На это предусмотрено целевое финансирование под договора ЖКХ и гороо. До августа все работы проводились в полном объеме. Профинансирована программа лишь на 9,4%.

И в заключение хотелось бы сказать о финансировании городского центра санэпиднадзора. Составляет оно из 3 источников: из федерального, местного бюджетов и по договорным работам. По первому исполнению от годового плана составило 67%, из второго - 19,6% и по договорным работам - 25%. Основные наши должники АО "СШГЭС", жилищно-коммунальные службы города, детская больница и больница п. Майна, АОЗТ "Саянстрой".

ХОДЯЧАЯ ЗУБОЧИСТКА ВЕСИТ ВСЕГО 22 КГ

Самая костлявая женщина в мире забеременела!

Ириалдес Сантос Алвес 38 лет. От тошноты по утрам она похудела с 29 до 22 кг. Но будущая мать говорит, что чувствует себя великолепно и с нетерпением ожидает рождения ребенка в октябре.

- Я стараюсь есть, но не могу ничего проглотить, - сказала. Ириалдес, страдающая от сильной анорексии. - Я беспокоюсь о своем еще не родившемся ребенке, но врачи считают, что пока все идет очень хорошо.

Ириалдес окрестили "живой зубочисткой", обнаружив ее в 1976 году в маленькой бразильской деревушке.

Она весила 29 кг, и, хотя ее вес слегка увеличился после замужества в 1989 году, в первые месяцы беременности он упал до 22 кг.

То, что она живет с таким весом, озадачило врачей, но

И ПРЕКРАСНО СЕБЯ ЧУВСТВУЕТ!

ничего аномального в ее организме они не находят.

Ее акушерка говорит, что беременность протекает нормально, несмотря на сильную тошноту по утрам.

- Я просто не люблю есть, - говорит костлявая брюнетка, обычно потребляющая за день чашку чая и несколько апельсинов. - От еды я болею. Сама мысль о еде действует на мой желудок, но во время беременности я стараюсь преодолеть это.

Узнав, что она беременна, Ириалдес добавила к своему ежедневному скудному рациону витамины и кусочек

это живое пугало делает все, чтобы сохранить прекрасное здоровье.

Каждое утро она играет в теннис со своим мужем. Во второй половине дня она занимается аэробикой по системе Джейн Фонды.

Я должна быть здоровой ради моего малыша, - говорит будущая мать, - Я стараюсь быть первоклассной матерью.

По мнению врачей, ребенок ожидается 22 октября с нормальным весом.

БЕАТРИС ДЕКСТЕР,
"Сегодняшняя газета".



Внимание - гололед!..

(Советы о поведении на дороге в зимних условиях)

Вот и наступила зима - ночью мороз, а днем ярко светит солнце и на дорогах - оттепель... У "подснежника" машина давно на стоянке. Он блаженствует: сейчас пусть ездят дураки! Тем же, кто в силу разных причин становится "дураком" поневоле полезно познакомиться с нашими советами, тем более, что количество машин в Саяногорске давно уже приближается к европейскому уровню. Запомните:

на гладком льду не вращающемся колесу безразлично куда скользить, если заблокированы хотя бы передние колеса, - автомобиль неуправляем!.. Как же остановить машину?

Скажем честно: при скорости 60 км/ч во время гололеда о "быстрой" остановке и речи быть не может. Тормозными парашютами автомобиля еще не оснащают и поэтому торможение будет продолжаться - 94 (!) метра. Впечатляет, не так ли? Спасает наших лихачей то, что по-настоящему гладкий и чистый лед все-таки редкость. На реальной дороге худо-бедно мы все же останавливаемся... Но для тех, кому и зимой скорость ниже ста кажется унизительной любой лед - гладкий!

Насколько эффективным может быть маневр на льду, если всю силу сцепления колес тратить только на него? Иначе говоря, крутим "баранку" при постоянной скорости автомобиля, не разгоняясь и не тормозя. На ледяной площадке на одной и той же скорости, например 20 км/ч, поворачивайте руль на определенный угол, но с разным темпом. Если это делать медленно, машина следует за рулем, слушается управления. Если руль повернуть быстро, машина будет двигаться в прежнем направлении, потому что в контакте шин с дорогой происходит срыв в скольжении. Особенно заметно это, если руль поворачивать на большой угол. А какой угол поворота безопасен в нашем случае (скорость 60 км/ч, коэффициент сцепления на льду 0,15)? Оказывается, он равен 190 метрам. Маневрировать на льду, стало быть, можно, но очень плавно, резких движений он не прощает.

Как правило пройти поворот (с минимальным риском срыва в боковое скольжение) водитель избегает траектории малого радиуса, максимально ее спрямляя. Разумеется, и здесь есть своя опасность. И все-таки вы получаете, возможно, единственный шанс благополучно справиться со своей задачей.

Когда дорога очень скользкая, зачастую имеет смысл зацепить колесами правую обочину - держит она гораздо надежнее, чем раскатанное на проезжей части ледяное "зеркало". Неровный лед - еще одна "головная боль" российского шофера. Тут, как минимум, две опасности, едешь медленно - рискуешь сесть в какой-нибудь яме,

из которой сам уже не выберешься. Едешь быстрее - рискуешь вылететь с дороги или разбить подвеску. Найти золотую середину иногда трудно. Да ее может и вовсе не быть.

Выезжать на такие "трассы" без крепкой лопаты в багажнике - полнейший авантюризм. А самый "стрелянный" автомобилист еще и пакет с песком - солью возит. Не раз выручал.. А если его нет? Тогда выключите мотор и передачу. Выйди из машины, упрись руками в капот или бампер и, раскатав ее, постарайся вытолкнуть. Сделать это с автомобилем класса "Жигулей" может практически каждый мужчина.

Вы благополучно преодолели участок с глубоким снегом, затем выехали на шоссе, дали газ... Перед переключением стали тормозить - "не берут!" Причина - мокрые диски (барабаны) тормозов и колодки, как если бы вы лихо проехали глубокую лужу. И сушить их приходится также - осторожно проехать сотню метров, притормаживая. Другой "сюрприз" - торможение одной стороны. Случается, что мокрые диски или барабаны, оставленные в этом состоянии на морозе, покрываются корочкой или наплывами льда. Явный признак этого - полное "отсутствие" тормозов или работа рывками, если обмерзает не весь диск, а какой-то его участок. Метод "лечения" тот же: просушить на ходу.

На льду, особенно ровном, машина ведет себя, можно сказать, логично: хотя и слабо, но тормозит, разгоняется, слушается руля. Если снег идет в относительно теплую погоду, то есть на дороге мокрая каша. Тут особенно подводят широкие, низкопрофильные радиальные шины, даже с отличным протектором. Их большое пятно контакта часто не продавливают слой снега и не способны зацепиться за земную твердь. Автомобиль неожиданно для новичков может оказаться неуправляемым. Слой спрессованного шиной снега легко сдвигается по нижнему слою пропитанному водой, едва вы попытаетесь затормозить или повернуть.

В этих условиях, даже двигаясь по прямой, автомобиль может самопроизвольно входить в занос, так как задние колеса стремятся соскользнуть со следов, напескованных передними и выступающих, словно рельсы. Непрестанные микрозаносы требуют корректировки рулем, а чуть зевете, окажитесь в настоящем заносе. Лучше всего здесь ведет себя автомобиль на сравнительно узких, диагональных шинах, особенно с крупным "зимним" рисунком протектора. Но погода капризна - не станешь же ежечасно менять шины. Наш совет - купить универсальные дорожные и учиться ездить.

С. СКУРАТОВА.

ОСТОРОЖНО: ДРУГ ЧЕЛОВЕКА

В Москве годовалый питбультерьер загрыз своего 29-летнего хозяина. Об этом репортеру Михаилу Белкину сообщили в местном ОВД. "Скорую" и милицию вызвали соседи, услышавшие крики. Врач "скорой" констатировал смерть от множественных укусов и кровопотери. Питбультерьер - специально выведенная бойцовская собака. Это не первый случай в столице, когда от ее зубов погибает хозяин.

Объявления

В Черемушкинской музыкальной школе работает мастерская по реставрации старых пианино и роялей.
Справки по телефону: 3-10-43.

Советуем записать телефон 7-46-69: услуги такси круглосуточно. Машина подъедет через 15 минут к назначенному месту.

Ремонт и обшивка мягкой мебели.
Ремонт швейных машинок и оверлогов.
Телефон: 3-21-45.

Обменяю дом за № 13 в Никитино (Сизая) на жилье в Абакане или продам.

Обращаться в г. Абакане по тел.: 5-57-97, вечером по поводу обмена или продажи. Смотреть дом в любое время.

Выражаем искреннее глубокое соболезнование семье Морозова Саши, ученика 8 "Г" класса школы № 4 г. Саяногорска, трагически погибшего 26 октября 1996 г.

Прощай, Саша. Ты навсегда останешься в наших сердцах. Для своих сверстников ты был хорошим товарищем. Учителя запомнят тебя добрым, общительным, отзывчивым.

Светлая тебе память.

КОЛЛЕКТИВ УЧИТЕЛЕЙ И УЧАЩИХСЯ ШКОЛЫ № 4

Учредитель газеты
администрация города
Саяногорска

Саяногорский
городской Совет депутатов

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
662793, г. Саяногорск,
Заводской микрорайон - 47

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор 2-17-56
отделы 2-19-88

Газета зарегистрирована
в Хакасской региональной
инспекции по защите свободы
печати.

Регистрационный номер X 0016

Газета выходит
по вторникам
и пятницам

Тираж 3500

За достоверность
информации ответственность
несут авторы.

Газета отпечатана в
типографии г. Минусинска

Директор муниципального
учреждения Саяногорская
городская газета «Огни
Саян»
А.Н. КУЧУГУРНЫЙ
Редактор
И.Н. Соколова.